

乡村纪行

迎难而上 以菜聚“财”

2月22日,正月十三,大雪初歇。老刘踏着厚厚的积雪,到茺地里走了一圈。敲落积雪,掀开拱棚薄膜,看着一抔多长的茺菜苗,他的眉眼笑开了:“今年气温低,没病虫害,茺菜本就是喜低温的蔬菜,预计再过半个月就可以采收了,目前价格还不错。”

老刘名叫刘根成,今年59岁,家住郟县冢头镇达理王村。去年,老刘心里可“窝实”:春天赶上倒春寒,4亩(1亩≈666.67平方米)芹菜、2亩香葱几近绝收;夏天又遇连阴雨,6亩小麦减产五

成。一年下来,收入仅“顶上”投资成本,老刘瘦了四五公斤。

2019年,老刘靠种蔬菜摘掉了贫困帽。村“两委”干部告诉他,脱贫不脱政策。后来,达理王村包括他在内的12个脱贫户被纳入重点跟踪、帮扶对象。

“刘叔,别发愁,只要有人就有希望。”去年麦收过后,县财政局驻村第一书记赶来,“眼下要抢抓农时,是种豆还是种菜?”老刘横下一条心:继续种菜。不到一周,驻村工作队就协调资金为他送来了有机肥,还帮他种下白菜、萝卜、

四季豆等。

去年11月初,蔬菜销售完毕。一盘算,7亩地净收入近18万元。老刘马不停蹄买来弓子和薄膜,在立冬当天又种下6亩茺菜。“这几年茺菜行情好,价格高,收割后直接送到市里的批发市场了。茺菜收完可以种甘蓝,甘蓝收完不影响种玉米,一年三收,今年亩产值能超过6000元。”畅想着未来,老刘嘴角变成了一朵花。

在地里查看完毕,老刘领着记者回到他家,院子里喜庆的春联洋溢着浓浓

的年味儿。走进堂屋,墙上醒目的地方张贴着巩固脱贫攻坚成果政策信息表、家庭医生签约服务明白卡等。老刘说,这几年,在政府的帮助下,他家的日子越过越红火,2022年春改建新房时,政府还补贴了两万多元。老刘盘算着,今年夏季把新房里剩下的活儿干完,铺上地板砖,定制一套整体橱柜,再置办些家具,给儿子做婚房。如果可以的话,再流转五六亩地,“好政策让俺越来越有信心了。”

(本报记者 张鸿雨)

研发赋能美食走向大市场

2月23日,在位于鲁山县张店乡刘湾村的河南洋瑞食品有限公司生产车间,身穿工作服的工人正在流水线上制作“锅仔”系列、“空气炸锅”系列产品。

“公司主要以羊肉卷、牛肉卷等产品为主,去年7月份才购置了几套新设备,正式推出这一系列产品,目前每个月平均能售出20多万份,市场欢迎程度超出了我们的预期。”该公司董事长助理李雅坤介绍道。

河南洋瑞食品有限公司是一家返乡创业企业、农业产业化省重点龙头企业

业,主要生产羊肉卷、牛排、烧烤肉串等,产品畅销全国各地,并与锅圈食汇、盒马生鲜、胖东来、海底捞等国内知名企业达成战略合作协议。公司目前在产品研发、检验检测、产品升级等方面居国内领先水平,拥有专利34项。

“现代人喜欢快速便捷的美食,公

司为此高薪聘请专业的研发团队,从工艺、配方、质量等方面全方位把控,投入200多万元研发经费,研发出色香味俱佳的产品。”李雅坤说。

该公司吸纳就业人员近700人,每月工资3500元至4500元左右,员工除了来自附近村外,也有周边乡镇和邻近

宝丰县和石龙区的。

“公司研发美食还获得了100万元省级产业发展奖补资金,这让我们信心大增,公司将与大型餐饮企业、外卖公司联合,以市场需求为导向,不断推出新产品,争取把产业做大做强。”李雅坤说。(本报记者 常洪涛 通讯员 乔新强)

高新区提升政务服务能力

法定办结时限平均压缩95%

本报讯(记者高轶鹏 通讯员石艳蕾)“坐在办公室里就完成了企业迁移,手续‘帮办专员’帮忙报送,省去了我很多时间。”2月27日上午,刚办好企业迁移的平顶山市车友网络科技有限公司负责人赵松峰感慨地说。以前只能线下办理,要来回跑几趟,近日他向高新区行政服务中心提交了企业迁入申请,当天就完成了迁移事项,顺利领取到了变更后的营业执照。

近年来,高新区行政服务中心秉持“让信息多跑路,让群众少跑腿”理念,用“高新速度”打造优化营商环境新高地。该中心为重点项目开通“绿色通道”,结合项目特点实行“并联、串联”相结合的审批模式,不断

创新政务服务举措,简化办事程序。打造全方位“帮办代办”服务队伍,不断拓宽政务服务范围,坚持靠前服务,更好地服务初创企业和中小企业。推行“简易注销”,开启“个转企绿色通道”,实行“企业迁移零跑动”,消除企业对经营过程无法判断的疑虑,减少企业投资行为中的不确定性,为投资者带来稳定的基本预期。

该中心负责人岳亚东表示:“从项目招引到落地建设,我们会深入研判,梳理企业特点,为企业提供全方位、一站式落地服务,以不断优化的营商环境赋能辖区经济高质量发展。”据统计,目前该区法定办结时限平均压缩95%,行政许可事项即办件占比达98%。

智能系统“阻止”电动车上楼

西高皇街道多措并举守护居民安全

本报讯(记者毛玺玺)“禁止电动车进入电梯,谢谢配合。”电梯语音报警响起,电梯门迟迟不闭合。这是2月27日上午记者在新华区西高皇街道中央花园社区中央花园小区居民楼内看到的一幕。“这是我们小区电梯安装的电动自行车阻拦系统,是社区智慧化管理的体现。截至目前,该街道已有92部电梯安装了该智能系统,预计3月底将全部安装完毕,借助科技手段从源头上解决电动自行车上楼入户的问题。”

该系统通过电梯轿厢顶部安装的智能摄像头,自动识别进入电梯的车辆。当摄像头识别到有电动自行车进入时,会立即播放语音警告,并联动梯控系统阻止电梯关门,直到电动自行车被推出,电梯才会正常运行。该系统只识别“阻止”电动自行车进入电梯,婴儿车、轮椅等可以顺利入内。

“虽然之前社区一直反复向居民强调禁止电动车上楼,制作

张贴相关宣传海报,开展日常巡逻规范整治,并增设了76个电动自行车充电桩,但是电动自行车上楼现象屡禁不止。因此,我们通过技防,进一步杜绝安全隐患。”中央花园社区负责人赵天坤说。

“下一步,我们将引导辖区13家物业公司征集居民意见,推进车棚(库)及充电桩的建设,全面规范电动自行车停放和充电桩管理,落实电动车火灾防范措施,改善小区居民的停车环境,满足居民需求,有效消除安全隐患。”该街道党工委书记胡斌说。

拨通热线不为投诉

山东一货车司机致电感谢舞钢交警

本报讯(记者杨德坤)“不好意思啊,因为实在是不知道当时帮助我的3名交警的姓名,只能以这样的方式来感谢他们……”近日,平顶山市12345市民呼必应热线电话接到了山东济宁赵先生的“投诉”电话——专门感谢舞钢交警雪天帮助他的货车脱困。

2月21日,赵先生驾驶一辆半挂货车到舞钢市送货,当车辆行至常州路与柏都大道交叉口附近时,因降雪导致路面结冰,货车上不去坡,只能停靠路边。赵先生寄希望于雪停后车辆能继续行驶,但经过一天的等待,大雪不但没有停止反而转为暴雪,车轮下面的冰和雪越来越厚,脱困无望。赵先生抱着试试看的态度拨通了110

报警电话,反映了自己的情况,希望能够得到舞钢警方的帮助。舞钢市公安局110指挥中心接警后,迅速将此情况反馈给交警大队指挥中心,舞钢公安交警第一时间调度朱兰中队开展救援。

接到指令后,朱兰中队队员白少哲、李卫鹏、谷春阳携带救援工具赶到现场,一面用铁锹、锤子、凿子一点点将货车轮下的冰雪铲除,一面调来车辆用拖车绳对货车进行拖拽。经过20分钟的救援,货车终于脱困。

顺利回到济宁的赵先生对于这场冰天雪地里的救援一直铭记于心、感动难忘,但因为不知道当时帮助自己的交警姓名,只能通过拨打热线电话的方式来表达谢意。

湛河区:

“护苗行动”走进开学第一课

本报讯(记者孙聪利 通讯员郭卫星)2月26日上午,湛河区“扫黄打非”办公室联合教体局集中开展春季“护苗·开学第一课”活动,为青少年健康成长筑起一道“精神防护林”。

该区各学校结合学生年龄特点,根据班级实际,分别围绕心理健康、安全教育、行为习惯、理想教育等上好“开学第一课”,将“护苗”专项行动融入其中,充分利用国旗下讲话、主题班会、法律宣讲等形式,向学生普及网络安全、预防网络沉迷、抵制有害信息和不良文化相关知识,引导学生增强安全意识,提升自我保护能力,营造安全、文明、和谐的校园环境。

课堂上,老师们通过讲述真实案例,引导学生提高安全意识,防止网络沉迷,自觉远离有害信息,养成绿色阅读、文明上网的好习惯。



护航“开学第一课”

2月26日,新学期开学第一天,在宝丰县第二初级中学,该县市场监管局执法人员对校园食品安全进行专项检查。为进一步强化校园食品安全监管,确保师生“舌尖上的安全”,该局对辖区学校食堂开展春季校园食品安全专项检查,全力护航师生“开学第一课”。(本报记者 巫鹏 摄)

对网络中的“狼来了”说不

李晗

近日,我市公安机关公布了几起本地网络谣言典型案例,其中不乏编造我市出现“偷小孩”“命案现场”等网络谣言。或许有人觉得,自己在互联网已身经百战、阅信息无数,这些谣言一看就知道是假的,肯定能不攻自破,但相比于过去小范围的口口相传,互联网流量的加持让消息变得更加真假难辨。有些网友抱着“宁可信其有”的心态,留言、转发、点赞一套下来,不仅助长了谣言更大规模传播,更可能引起部分群体恐慌。

互联网的快速发展,丰富了大众获取信息的途径,也压缩了信息传播的时

间。与此同时,短视频平台运营模式下催生的流量吸引,驱使着一些奔着有利可图的人走上了一条错误的路:为博人眼球、获取关注、吸引流量,在未经核实的情况下发布不实信息,添油加醋篡改歪曲事实,甚至编造根本不存在的内容,扰乱社会秩序。

就像《伊索寓言》中“狼来了”的故事,谣言带走的是诚实,也降低了社会信任度,削弱了公信力。故事的结局,看似大喊发声的人受到了应有的惩罚。网络从来都不是法外之地,根据法律法规,造谣、散布谣言将会受到相应处罚。

央视近日报道了一起借助社会热点造谣炒作的案例,一名网络自媒体博主在身处异地、未经任何核实的情况下,仅凭借一段10秒钟的视频,对一件普通的打架斗殴事件进行“二次创作”,且有意引导舆论,内容传播较广。即使谣言被删除,但造成的影响并没有停止,视频中的当事人因虚假信息的传播深陷舆论漩涡,日常生活受到严重影响,事发地的商业街区生意也大不如前。最终,该自媒体博主因编造、故意传播虚假信息罪被判处有期徒刑六个月、缓刑一年。

社会需要秩序,公民应有良知,网络

必须清明。如今,网络空间已经成为我们日常生活不可或缺的存在,而网络行为作为个人重要的社会行为也应引起重视。有关部门要持续加大打击力度,网络平台要加强监督管理,广大网民要不信谣、不传谣,及时关注官方信息,不断增强辨别能力和防范意识,既不做呼喊“狼来了”的人,也能及时准确辨别“狼来了”,共同维护网络环境清朗和谐。



文明城市人民建 建好城市为人民

